TRƯỜNG THCS NGUYỄN ĐỨC CẢNH                                           NĂM HOC 2017-2018

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP TOÁN 7 HỌC KỲ I
A. PHẦN LÝ THUYẾT:

Các công thức về lũy thừa của số hữu tỷ

Tính chất của tỷ lệ thức, dãy tỷ số bằng nhau

Định nghĩa, tính chất của đại lượng tỷ lệ thuận, tỷ lệ nghịch

Các trường hợp bằng nhau của hai tam giác (tam giác thường và tam giác vuông)

B. CÁC DẠNG BÀI TẬP:

I.  CÁC PHÉP TÍNH TRONG Q:
Bài 1: Thực hiện các phép tính sau:  
a) 
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Bài 2: Thực hiện phép tính:

       a)
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Bài 3: Tính: 

       a) 
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Bài 4: 
 Tìm x,y  biết :  
a, 
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e, 
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HD: Vì 
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Khi và chỉ khi 
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. Giải tìm x, y
Bài 5: a) Tìm hai số x và y biết: 
[image: image31.wmf]34
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           b) Tìm hai số x và y biết x : 2 = y : (-5) và x – y = - 7

         c) Tìm ba số x, y, z biết rằng: 
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 và x + y – z = 10
         d) Tìm các số x, y, z biết:  
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 và x - 3y + 4z = 62;

      e) Tìm các số x, y, z biết:  
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 và x - y + z = -15

f) Tìm các số x, y, z biết:  
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 và 2x + 5y - 2z = 100

Bài 6.a) Tính S = 1 + 2 + 22 + 23 + … + 263
           b) Tính P = 1 +3 + 32 + 33 + … + 32000    
c)Tính giá trị của biểu thức B = 
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d) Tính giá trị của biểu thức C = 
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e) Tính giá trị của biểu thức N = 
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f) Chứng minh rằng S = 
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g) Tìm GTNN của biểu thức A = 
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b) Tìm GTLN của biểu thức B = 
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h) Cho N = 
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 Tìm x ( Z để N có giá trị nguyên
i)Cho M = 
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 Tìm x ( Z và x < 50 để cho M có giá trị nguyên
j) Cho P = 
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. Hãy tìm:

a) GTNN của P 


b) GTLN của Q
II. Toán chứng minh tỉ lệ thức :


Bài 7: a) Cho 
[image: image55.wmf]=
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     1)
[image: image56.wmf]abcd

abcd

++

=

--

        2) 
[image: image57.wmf]abcd

bd

++

=

        3) 
[image: image58.wmf]ac

abcd

=

++

         4)
[image: image59.wmf]2323

2323

abcd

abcd

++

=

--

            
HD: có thể làm theo cách sau: đặt 
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 nên a=kb, c=dk(1). Thay (1) lần lượt vào hai vế của đẳng thức cần chứng minh và chứng minh được VT=VT vì cùng bằng một giá trị
b) CMR: Nếu 
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c) CMR Nếu a + c = 2b (1) và 2bd = c(b+d) (2) đk: b; d≠0 thì 
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d) Cho a, b, c, d là 4 số khác nhau, khác không thỏa mãn điều kiện: 
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III. BÀI TOÁN TỈ LỆ THUẬN:
Bài 8: Cho biết 2 đại lượng x và y tỉ lệ thuận với nhau và khi x = 5 và y = 20

a, Tìm hệ số tỉ lệ k của y đối với x.         

b, Hãy biểu diễn y theo x.   

c, Tính giá trị của y khi x = -5; x = 10.
HD: áp dụng định nghĩa đại lượng tỉ lệ thuận để tìm hệ số k. Thay lần lượt x = -5
x=10 vào công thức y = kx(k-tìm được ở phần a) tìm y.
Bài 9: Soá hoïc sinh cuûa boán khoái 6 , 7, 8, 9 tæ leä vôùi caùc soá 9 , 8 , 7 ,6 . Bieát raèng soá học sinh khoái 9 ít hôn soá hs khoái 7 laø 70 học sinh . Tính soá học sinh cuûa moãi khoái .

Bài 10  Học sinh lớp 7 tham gia trồng ba loại cây: phượng, bạch đàn và xà cừ. Số cây phượng, bạch đàn, xà cừ tỉ lệ với 2, 3 và 5. Tính số cây mỗi loại biết rằng tổng số cây là 120 cây.

Bài 11: Chia số 150 thành ba phần tỉ lệ với 3 ; 4 và 13.

Bài 12:  Ba tổ cùng trồng 108 cây. Tổ 1 có 7 bạn, tổ 2 có 8 bạn và tổ 3 có 12 bạn. Số cây của ba tổ tỉ lệ với số học sinh. Tìm số cây phải trồng của mỗi tổ?

HD: áp dụng tính chất 1 của đại lượng tỉ lệ thuận và tính chất dãy tỉ số bằng nhau để giải.
IV. BÀI TOÁN TỈ LỆ NGHỊCH:

Bài 13: Cho hai đại lượng x và y tỉ lệ nghịch với nhau và khi x =2 thì y = 4.

    a) Tìm hệ số tỉ lệ a;

    b) Hãy biểu diễn x theo y;

    c) Tính giá trị của x khi y = -1 ; y = 2.
HD: áp dụng định nghĩa đại lượng tỉ lệ nghịch để tìm hệ số a. Thay lần lượt y = -1 ; y = 2 vào công thức xy = a(a-tìm được ở phần a) tìm x.
Bài 14 : Cho biết 8 người làm một công việc hết 40 ngày. Hỏi 10 người làm xong công việc đó trong mấy ngày ? (Năng suất làm việc của mọi người như nhau)

Bài 15 : Một ca nô đi quãng sông từ A đến B mất 3 giờ và đi từ B trở về A cũng trên quãng sông ấy mất 4,5 giờ. Biết  vận tốc lúc đi nhanh hơn lúc về  là 6km/h.Tính vận tốc lúc đi, lúc về và chiều dài quãng sông đó ?
Bài 16: Ba đội máy san đất làm ba khối lượng công việc như nhau. Đội thứ nhất hoàn thành công việc trong 3 ngày, đội thứ hai hoàn thành công việc trong 4 ngày, đội thứ ba hoàn thành công việc trong 6 ngày. Hỏi mỗi đội có bao nhiêu máy(có cùng năng suất). Biết rằng đội thứ nhất nhiều hơn đội thứ hai 2 máy ?

HD: áp dụng tính chất 1hoặc 2 của đại lượng tỉ lệ thuận.

       áp dụng kiến thức y tỉ lệ nghịch với x thì y tỉ lệ thuận với 
[image: image67.wmf]1
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      áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau để giải.
IV. HÌNH HỌC:
Bài 17: Cho tam giác ABC có AB=AC . AD là tia phân giác của góc A (D 
[image: image68.wmf]Î

 BC). Chứng minh: 


a) 
[image: image69.wmf]ABDACD
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b) DB = DC.

Bài 18: Cho tam giác ABC, M là trung điểm của BC . Trên tia đối của tia MA lấy điểm E sao cho ME = MA. Chứng minh :
a) 
[image: image70.wmf]ABMECM
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b) AB//CE

Bài 19: Cho tam giác ABC. Gọi D, E lần lượt là trung điểm  của cạnh AB, AC. Trên tia đối của tia DC lấy điểm M. Trên tia đối của tia EB lấy điểm N: DM = DC, EN = EB. CMR: ba điểm A, M, N thẳng hàng.
HD: chứng minh: MA//BC, NA//BC rồi suy ra ba điểm M, A, N thẳng hàng( vận dụng hệ quả của tiên đề oclit)
Bài 20:  Cho
[image: image71.wmf]ΔABC

 có 
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. Kẻ AH vuông góc với BC (H
[image: image73.wmf]Î

BC). Trên nửa mặt phẳng bờ BC không chứa điểm A, kẻ tia Bx vuông góc với BC, trên tia Bx lấy điểm D sao cho BD = AH. Chứng minh rằng:
a) 
[image: image74.wmf]ΔAHB = ΔDBH

                b) AB // DH                         c)  Tính 
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Bài 21: Cho 
[image: image77.wmf]ABC

D

 có AB = AC. Tia phân giác của 
[image: image78.wmf]·
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 cắt cạnh BC tại M. Đường thẳng qua M vuông góc với AB cắt AB tại H; Đường thẳng qua M vuông góc với AC cắt AC tại K.

 a. Chứng minh 
[image: image79.wmf]AMBAMC
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b. Chứng minh 
[image: image80.wmf]AHMAKM
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từ đó so sánh 2 đoạn thẳng AH và AK.

 
c. Chứng minh 
[image: image81.wmf]HKAM
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Bài 22: Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi I là trung điểm BC. Trên tia đối của tia IA lấy

 điểm D sao cho ID = IA

a) CMR: 
[image: image82.wmf]BIDCIA
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b) CMR: 
[image: image83.wmf]BDAB
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c) Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt đường thẳng BD tại M. Chứng minh 
[image: image84.wmf]BAMABC
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d) CMR: AB là tia phân giác của góc DAM.

Bài 23: Cho (ABC có M, N lần lượt là trung điểm của AB và AC. Trên tia đối của tia MC lấy điểm E sao cho ME = MC. Trên tia đối của tia NB lấy điểm D sao cho ND = NB. Chứng minh rằng:

a) (AME = (BMC

b) AE // BC
c) Ba điểm A, E, D thẳng hàng
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